

父亲的奥运情结

□万之

8月6日,里约奥运会点燃了圣火,各国的体育健儿在赛场上开始展开“更高、更快、更强”的角逐。这是一个全世界都为之雀跃狂欢的时刻。然而,于我却浮起了丝丝的失落和惆怅。

记得2008年北京奥运会开幕式那天,我是和父亲一起坐在电视机前观看的。这是中国第一次举办奥运会,父亲特别兴奋,那年他92岁。他坐在沙发上,如数家珍地和我讨论中国将在乒乓、游泳、体操、举重等项目中夺得多少金牌。当体操王子李宁“空中漫步”绕场一周,点燃奥运的主火炬时,父亲居然激动地鼓起掌来,口中还自言自语着,下届的伦敦奥运会我一定还能看。坐在一旁的我,双眼不禁有点湿润,也不住地在心里念叨,希望父亲能看到下届奥运会。

对于体育比赛,父亲一直是一个热心的“粉丝”。记得还是我7岁那年,父亲从大西北回上海来探亲。那天,他特地带我去逛

南京路。在走到国际饭店旁边时,他买了票,领我走进了一个体育馆,里面正在进行一场排球赛。我从未到过这样的地方。四周的看台上坐满了人,中间两伙人追着一个球拼命地追打。开始,我还有点新奇感,渐渐我就乏味了,在“砰、砰”的击球声中进入了梦乡。散场时是父亲背着我出来的。

父亲退休后,在家是个专职的“火头军”。在空闲时。一张《新民晚报》,特别是体育版,是他每天的必读。家里的电视机,他整天霸占着中央台的五套。对此,老妈颇有微词。尤其是晚上有体育赛事直播同老妈要看的电视剧有冲突时,老两口会因此引发口角。那年月,每每我回上海探亲时,母亲曾在私下多次向我埋怨过父亲的“霸道”。说实话,那时买一个电视机不是小数目,我心里有想法,行动却无力。只能做和事佬,两边打圆场。

2004年底,二老思乡心切,叶落归根迁居宁波。我清楚地记得,那天刚把他俩安顿好,父亲

就问我宁波有没有晚报,买报是不是方便。说来也巧,就在二老居所的马路斜对面就有个书报亭。第二天,88岁的父亲竟然一个人蹒跚穿过宽阔的解放南路买来了《宁波晚报》。惹得来来往来的汽车、自行车都齐刷刷地对他行起了“注目礼”。车流也因此停顿了几十秒。老妈给我说这事时,把我吓得够呛。就这样从第二天起,每天下班我的第一个任务就是往老家送晚报。

其实,在看2008年北京奥运会时,父亲的身体已大不如前了。就在那年初,父亲在家走动时,不小心摔了一跤。自此他就再没能站起来,他是坐在沙发上看奥运会的。当他说希望能看到下届伦敦奥运会时,我的心里泛起了阵阵酸楚的涟漪,默默地祈祷上苍能圆我父亲的奥运梦。但天有不测风云,人有旦夕祸福,父亲终于没能走到2012年。在2011年10月,他走了,离伦敦奥运会开幕还不到9个月。他带着一丝遗憾走了,留给我一个疼痛的记忆。



初心爱运动

□陈峰

打开微博,满屏都是新一代“网红”傅园慧的表情包,听完了奥运游泳选手傅园慧在半决赛后的采访,感受到她的激动和她没心没肺的纯真劲。记者问她你对这次的好表现有什么感受,她竟然说她已经把自己体内的洪荒之力释放出来了。随后记者又问对于明天有期待吗?傅园慧回答没有期待了,已经很满意这次的成绩了。

“每一个人都应享有从事体育运动的可能性,而不受任何形式的歧视,并体现相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。”这是奥林匹克宪章对奥运精神的定义。从侧面,感受到傅园慧真正是在享受比赛,并没有刻意在乎成绩,也相信她真正体验到了体育给她带来的快乐。

我很爱体育运动,小学三年级时,代表学校去县里参加小学生运动会,结识了来自不同学校的小伙伴,一起吃一起住,一起训练一起比赛。我的比赛项目是100米和跳高。等到比赛那天,从乡村出来的我没见过这么大的阵势,实在紧张得不得了,老是腿软。比我稍大一些的小伙伴鼓励我不要害怕,就当在自己学校比赛,还帮我涂松节油,才克服了心理障碍。那一次比赛,我没有获得名次,但小伙伴的友谊一直伴随至今。

高中一年级的時候,学校开运动会,体育老师跟我说,标枪和跑步1500米没人报名,希望我报这两个。我很喜欢标枪,平时训练过,可对1500米跑步很怵,我的耐力不行,只能胜任100米冲刺。老师说就当是挑战自我。训练了一段时间,比赛在即,我得知标枪项目中有一名同学是体育生,是市里的种子选手。

比赛那天,在运动场上,那名种子选手胜券在握,根本没把别人放在眼里。老师安慰我说,只要投出自己的水平就行,为班级争光。比赛开始,那名种子选手第一次投出的标枪没戳中地面,无效。她面无表情,仍是一副目中无人的样子。第二次投出的标枪又没戳中地面,无效。最后一次,她有些急了,她的同学们给她打劲,“你可是市里的种子选手啊,千万要沉住气啊!”看得出她的脚步有点慌乱,当标枪“嗖”的一声飞出去的时候,她跑过去看,还是没戳中。而我一次比一次投得远,获得了冠军。

第二天的1500米跑步开始前,我肚子痛,可能吃了太冷的棒冰,我们班累积的分数位居第三,比第四名仅多了两分,同学们希望我去拿个名次来,他们知道1500米跑步不是我的强项,但如果能拿第四名第五名也是个不错的分值。

同学们的呐喊声此起彼伏,我真是使出了“洪荒之力”也追不上前面的选手,但我一直咬牙坚持着,终于等来了机会,凭借最后的冲刺获得第五名,为班级获得宝贵的两分。当我冲过线的时候,我摇摇欲坠,瘫倒在地,同学们递水、揉脚、捶背,我享受了“英雄”的礼遇。事后,同学们说正是由于这两分,才没被第四名追上,坐稳了班级第三名的位置。

高二的时候,我还参加了宁波市第七届全运会,只不过这一次不是作为运动员,而是作为一名仪仗队员参加开幕式。学校统一为每个同学做了一套白色西服套装,带着白手套,拿着好看的塑料花,迈着整齐的步伐,行进在宁波市体育场(现在的中山广场),一群少年从镇上学校来到宁波,那个兴奋劲,美得像一场梦。

时光过去了这么久,现在想起来还热血沸腾,也许由于从小的经历,使得一颗热爱运动的心始终没变。如今我爱骑车爱游泳爱打乒乓球,通宵达旦观看自己喜欢的体育项目,那种激情依然有增无减。

我家的体育频道

□黄洪书

无论我什么时候打开家中的电视,哪怕是闭着眼睛我都知道,频道肯定是锁定在体育频道的。

老公是个体育迷,天天想要看球赛,自然是首看足球,没有足球时就看排球篮球网球甚至是乒乓球,或者看看游泳体操拳击也行,反正看来去离不开体育,就连看新闻也都是体育新闻。最让我觉得可笑的是,他明明开着电视,看着央视五台,可是他还会再开着电脑或是手机,再搜出一个体育频道来,两边同时放,我问他眼睛到底看哪里?他说:都看,中场休息时换着看,真服了他。我说:你有点别的爱好不行吗?看点综艺啊戏曲啊电影啊科技不行啊?咋就看体育看不厌呢?太没情趣了吧?我说我的,他还是看他的,也不反驳,津津有味地看着他的体育频道。

老公是个很闷的人,平日常里,他不苟言笑,总是一副安静、沉默的严肃样子,作为女

人,难免会嫌他太不懂浪漫,太没有激情了。可是,如果认为这就是真实的他,那肯定错了。只要给他一台电视,来一场精彩的球赛,很快就会发现,原来他所有的外壳全都是假的,瞧,他会一边看球一边喜笑颜开,甚至手舞足蹈起来,有时候还大吼一声:“好球”“漂亮”,每当此时,他便成了一个富有激情的热血男儿。我有时真想吃醋,恨自己没有那么大的魔力,不能变成一只足球,让他对我也这么有激情、有兴趣。

老公是个厚道人,什么事他都很能忍,就算你欺负他,不到万不得已他是不吭声的。然而,前不久发生的一件事让我大感意外。那段时间有不少球赛,本地电视台却不直播,这倒也罢了,他说甘肃电视台每场都直播呢,只要能看甘肃台就是了,可是,不知为何,看着看着甘肃台收不到了,这下他便火了,一向都喜欢默不作声的人竟然把电话打到了广电中心,他质问道:全国人民都在关心体育,在大力发展体育事业,

可是你们怎么回事?把能看体育的频道都切换成了别的台,咱们这里是太穷看不起还是咋的?对方回应:调试中,调试中……

老实说,我真是一点都不喜欢看体育,甚至有点反感,可是,生活在老公制造的这种氛围里,我睁眼看到的是体育,闭眼听到的是体育,睡到半夜梦中被搅进来的还是体育。久而久之,我似乎也中了他的邪,休息时打开电视,竟然莫名其妙地也看起了体育,有时候似乎想起了什么,问自己:我怎么了我看什么体育啊?真是的!于是马上就把频道换成了综艺或是别的,可是看着看着,竟然会觉得无趣,不知不觉地就又换回到了体育频道。到如今,我心里也依然会常嘀咕,这体育有啥看头?可如果换成别的,又觉得更没看头了。

最近,我家的体育频道又成天开着了,奥运会谁谁拿了金牌了?不用看新闻,问他就行。只是如今,不光是他要看,我也喜欢上体育频道了哦!